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Základní vlastnosti programu Brother´s Keeper pro Windows


.  snadný k užívání i naučení (pouze vyplňování formulářů)


.  schopnost úspory času pro opakovaná jména nebo místní jména


.  osm polí definovatelných uživatelem


.  řádky pro poznámky nebo historky


.  řádky pro uvedení pramene každého datumu nebo místního jména


.  spojení s textovými soubory (neomezená velikost)


.  vestavěný textový editor (nebo možnost použití vlastního)


.  automatické spojení s manželskými partnery a dětmi


.  nalezení libovolné vložené osoby podle jména nebo čísla


.  hledání s A a NEBO


.  až 1 milion jmen na jednu databázi


.  snadná oprava chyb


.  velmi snadno se mění pořadí dětí


.  nápověda na každé obrazovce (stisknout F1)


.  prohlížení údajů o všech členech rodiny


.  přehledy předků - několik velikostí


.  výstup přehledu předků (vývod)


.  výstup přehledu potomků (rozrod) s udáním příbuzenských vztahů


.  rozrod ve tvaru stromového grafu


.  výstup ve tvaru seznamu s indexem


.  výstup ve tvaru rámečkového schématu (grafický)


.  abecední seznam celého souboru nebo jeho části


.  rodinné listy (vybrané množiny)


.  předvolené výstupy


.  seznamy narozenin a výročí


.  grafy délky života


.  zobrazení a tisk fotografií


.  výstupy mohou být zobrazeny nebo vytisknuty


.  některé výstupy mohou být uloženy jako textové soubory


.  možnost mnoha voleb při tisku každého výstupu


.  podpora přenosu souboru typu GEDCOM (přebírání a předávání)


.  je to shareware - můžete dát kopie jiným na zkoušku
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Úvod


Tímto se vám dostává do rukou český manuál ke genealogickému programu Brother´s Keeper ve verzi pro Windows (dále bude užívána zkratka BK). Manuál vznikl přeložením originálního anglického manuálu k programu BK. Program BK je genealogický program umožňující vytvoření a udržování databáze svého rodu.  Je možno jednoduše vkládat údaje o osobách, rodinách a rodech, a vytvářet různé výstupní sestavy - rozrody, vývody, rodové tabulky v grafické i textové podobě. BK je americký program, ale jeho stavba umožňuje převedení i do jiných jazyků. Toho bylo využito a proto také mohla vzniknout česká verze. Při vývoji české verze byly použity české genealogické termíny, v obecných souvislostech pak termíny používané v převážné většině českých verzí programových produktů jako je Microsoft Windows 95, MS Word a pod., na které je většina uživatelů zvyklá (Edit - úpravy, File - soubor, atd.)Tyto všechny termíny používané v české verzi BK jsou použity i v tomto manuálu. Českou verzí, kterou rozšiřujeme a která je zde použita, máme na mysli soubory CESKY.BKW, CESKY.REZ a CESKY WRD. Existuje totiž ještě česká verze používající soubory CZECH.*, která je obsažena již v původní instalaci BK, ale která je pouze překladem anglických (amerických) termínů.





Nároky na systém


K instalaci programu Brother´s Keeper pro Windows potřebujete:


.  počítač řady 386 nebo vyšší s aspoň 4 MB RAM


.  3 MB volné diskové kapacity


.  Microsoft Windows 3.1, 3.11 nebo Windows 95


  


Soubor Readme


Prostudujte si, prosím, soubor README.WRI. Obsahuje informace, které se objevily poté,  co byl tento manuál zadán do tisku. Stačí k tomu (po instalaci programu Brother´s Keeper) kliknout na ikonu ReadMe ve skupině Brother´s Keeper.  Nápověda v Brother´s Keeper může též obsahovat informace aktuálnější než jsou v této příručce. Chcete-li jich využít, stiskněte při práci programu Brother´s Keeper klávesu F1.





Začínáme


V této části se můžete seznámit se základními vlastnostmi programu BK. Podrobnější informace najdete na dalších stranách této příručky.





Instalace


Instalace programu BK se provádí programem BKSETUP. Máte-li Windows 3.1 nebo Windows 3.11, zvolte  Soubor z nabídky Správce programů , pak Spusť a do příkazového okénka napište A: BKSETUP nebo B: BKSETUP. Pracujete-li ve Windows 95, volte Start, Spusť) a pak A: BKSETUP nebo B: BKSETUP. Máte-li již na disku verzi BK pro DOS, můžete verzi pro Windows nainstalovat do stejného adresáře.


Čeští uživatelé si ještě nakopírují do téhož adresáře soubory CESKY.BKW, CESKY.WRD a CESKY.REL. Podrobný popis instalace programu je uveden v časopise „Elektronický rádce pro genealogy, uživatele PC“ č.1.





Spuštění programu Brother´s Keeper


Po instalaci programu ho spustíte dvojím kliknutím na ikonu Brother´s Keeper pro Windows nebo (při Windows 95) zvolte Start, Programy, Brother´s Keeper. Spouštíte-li program poprvé, zeptá se vás, kde najde anebo kde má vytvořit datové soubory. Máte-li již datové soubory Brother´s Keeper z verze DOS v nějakém adresáři, zvolte tento adresář. V opačném případě vytvořte datové soubory v adresáři Brother´s Keeper nebo v jeho podadresáři.


Na monitoru se pak objeví hlavní obrazovka programu. V její dolní části bude uveden název adresáře a počet osob v databázi.


Máte-li data, která byla uložena jiným genealogickým programem, můžete je importovat tak, že v onom programu je převedete do souboru typu GEDCOM a ten pak importujete do programu BK (zvolte  v něm Soubor, Mezinárodní formát dat Gedcom, Import dat z formátu Gedcom do BK). Bližší v kapitole „Mezinárodní formát dat Gedcom“.





Vkládání osob do databáze


Chcete-li vkládat do báze dat údaje o dalších osobách, stiskněte v horní nabídce hlavní obrazovky tlačítko Úpravy.  Na obrazovce se pak objeví formulář RODINA-Úpravy, který vidíte na obr. 1.





Obr. 1





Chcete-li vkládat novou rodinu, zvolte v horním nabídkovém řádku Přidat a pak Novou rodinu. Můžete též použít přímou volbu Přid. rodiny (tlačítko v pravém horním rohu obrazovky). Na obrazovce se pak objeví formulář jako na obr. 2.





Obr. 2





Při vkládání nové rodiny vložte nejprve rodiče, pak informace o sňatku a potom děti. Jména pište v pořadí: rodné (křestní) jméno (či jména), příjmení. K dalšímu poli se dostanete stiskem klávesy Tab. K označení pohlaví pište M (= muž), Ž (=žena) a ? (je-li pohlaví dítěte neznámé).


Při zapisování datumů užívejte pouze číslice. Napište např. 12251996 a když pak stisknete Tab, program toto datum automaticky zkonvertuje na tvar 25Pro1996. Pište vždy dvě číslice pro měsíc a dvě číslice pro den - čísla menší než 10 doplňte vpředu nulou (např. 12011996 znamená 1Pro1996). Jiné možnosti tvaru datumů viz kapitola „Typy datumů“. 


Názvy místních jmen vkládejte do polí za datumy. Bylo-li místní jméno vloženo již dříve (např. u jiné osoby), napište nyní několik jeho prvních písmen a stiskněte F8. Objeví se sznam místních jmen a z nich vyberete požadované jméno. Jiné možnosti zkráceného vkládání viz kap. „Sídla“.


Když jste skončili vkládání informací o jedné osobě, stiskněte F12 nebo klikněte na Uložit změny. Informace o vkládání pramenů informací viz kap. „Prameny“, o vkládání obrázků viz kap. „Obrázky“.





Manželství a děti


Při vkládání údajů o nové rodině se řiďte pokyny v horní části obrazovky, po vložení druhého partnera zadejte informace o sňatku a pak o dětech. Po uložení každého formuláře se objeví další. Nebyli-li partneři oddáni, můžete do pole Obřad ve třetím rámečku obrazovky RODINA-Úpravy  - oddíl Sňatek - vložit N. Pak klikněte na Uložit změny a vložte postupně všechny děti. Vkládání informací o každém dítěti ukončete kliknutím na Uložit. Když jste vložili poslední dítě, stiskněte na klávesnici Esc nebo klikněte Storno, čímž ukončíte vkládání informací o dětech. Tím se dostanete zpět na obrazovku RODINA-Úpravy.





Prohlížení


Jste-li na obrazovce RODINA-Úpravy a je zobrazena nějaká rodina , můžete se snadno pohybovat od osoby k osobě. Abyste se dostali k rodičům manžela nebo manželky, klikněte na tlačítko Rodiče po pravé straně. (Abyste rodiče vložili, volte Přidat v nabídkovém řádku nahoře.)


Má-li některá osoba více než jednoho partnera, objeví se vedle jména jednoho po pravé straně rolovací nabídka. Chcete-li zobrazit další jména, stačí kliknout na šipku vzhůru nebo dolů. (Pro přidání dalšího partnera zvolte Přidat v nabídkovém řádku nahoře.)


Chcete-li vidět všechny děti zobrazené dvojice, klikněte na tlačítko Děti a Ukázat všechny napravo od rámečku Děti.. Aby se zobrazilo jen jedno dítě, klikněte na tlačítko Ukázat jen jedno. Chcete-li zobrazit údaje o rodině některého z dětí, klikněte na jeho jméno a pak na tlačítko Dát nahoru.


Abyste mohli doplnit nebo opravit údaje o kterékoli ze zobrazených osob, stačí kliknout na její jméno anebo volit Úpravy z horního nabídkového řádku.


Chcete-li zobrazit údaje o předcích manžela nebo manželky, klikněte na tlačítko Předci této osoby. Zobrazí se její genealogický vývod (stromové schéma). Kliknutím na libovolnou osobu z tohoto vývodu (anebo dvojitým kliknutím na jméno partnera či dítěte v jejich rámečku) zobrazíte její předky. Zvolíte-li Úpravy v horním nabídkovém řádku vývodu (anebo kliknete-li na výchozí osobu vývodu), vrátíte se na obrazovku RODINA-Úpravy této osoby.





Tisk sestav


Chcete-li vytisknout údaje pro jakoukoli osobu, vraťte se na hlavní obrazovku (jste-li ještě na obrazovce RODINA-Úpravy, zvolte v horním nabídkovém řádku Soubor a pak zvolte Zavřít vše). Z horního nabídkového řádku této obrazovky anebo kliknutím na jedno z velkých tlačítek (chcete-li tisknout některou z nejběžnějších sestav) vyberte požadovaný druh sestavy.


Před spuštěním tisku se vás program zeptá na výchozí osobu sestavy. Napište její jméno nebo kódové číslo. Pak nastavte další parametry sestavy.


Před tiskem grafických sestav (když je vše připraveno) stiskněte v dialogovém okně Start - proběhne vytvoření sestavy a na obrazovce se objeví její obraz. Vlastní tisk sestavy spustíte volbou Soubor v horním nabídkovém řádku a pak Tisk. Náhledy při jiných typech sestav získáte volbami Soubor z horního nabídkového řádku a Náhled. Tisknout je můžete jako grafické: volbou Soubor z horního nabídkového řádku a pak Tisk.


  


Ukončení práce s programem


Stisknete-li tlačítko Uložit na obrazovce RODINA-Úpravy, uloží se údaje o každé osobě na disk. Přesto byste měli vždy zastavit práci programu volbou Soubor na hlavní obrazovce a pak volbou Konec Brother´s Keeper v nabídce, která se objeví. To zaručí správné uzavření všech souborů.











Práce s programem


Když spustíte poprvé program Brother´s Keeper pro Windows, uvidíte obrazovku podobnou této:











V záhlaví se objeví název adresáře s databází. Chcete-li přejít k jinému adresáři s databází, zvolte Soubor z nabídkového řádku umístěného pod tímto záhlavím. Pod nabídkovým řádkem uvidíte velká tlačítka, která můžete použít  ke spuštění některých nejobvyklejších sestav a schémat. Chcete-li pracovat s jinými sestavami a schématy, vyberte je z voleb Potomci, Předci, Seznamy  a Různé v horním nabídkovém řádku.Vkládat nebo upravovat údaje o libovolné osobě lze po volbě Úpravy z tohoto nabídkového řádku.


V dolní části obrazovky je zobrazen název adresáře, ve kterém je databáze a uveden počet osob a manželství v ní.





Nabídka „Soubor“ z hlavní obrazovky programu BK5


Toto jsou položky rozvinuté nabídky Soubor z hlavní obrazovky.











Význam těchto položek je podrobněji popsán na následujících stránkách.





Volba databáze


Chcete-li otevřít databázi Brother´s Keeper anebo vytvořit novou, zvolte v nabídkovém řádku na hlavní obrazovce Soubor a pak Volba databáze. Pak zvolíte pro databázi diskovou jednotku a adresář. Můžete též vytvořit nový adresář. Datové soubory Brother´s Keeper se pak otevřou nebo utvoří v adresáři, který jste určili. Chcete-li oddělit databáze Brother´s Keeper (nechcete, aby osoby v jedné a druhé databázi byly propojeny), musí být každá databáze v odděleném podadresáři. Viz též Volba databáze ze seznamu níže.





Volba databáze ze seznamu 


Chcete-li mít několik různých a navzájem nepropojených databází, umístěte je do samostatných adresářů. Aby se usnadnilo přepínání z jedné báze do jiné, můžete vytvořit seznam jmen adresářů a pak vždy pouze kliknout na jméno té, do které chcete přejít. Abyste utvořili seznam adresářů, volte Soubor z nabídkového řádku na hlavní obrazovce a v jeho rozvinuté nabídce pak Volba databáze ze seznamu. Pak klikněte na tlačítko Úpravy. Tím se otevře editor a vy můžete vepsat na každý řádek jedno jméno adresáře. Po vepsání posledního jména zvolte Soubor a Uložit a zavřít v nabídce editoru. Potom kdykoli zvolíte Volba databáze ze seznamu  uvidíte seznam jmen adresářů a můžete volit ten, se kterým chcete pracovat.





Pro většinu uživatelů bude nejlepší mít všechna data v jednom adresáři. Program umí zpracovávat až 1 milion jmen v jednom adresáři a jsou-li všechny tyto osoby s vámi spřízněny, pak bude pro tisk různých přehledů předků pro vás výhodné mít je právě v jednom adresáři. Máte-li data ve více adresářích, nemůžete tisknout jeden přehled pro lidi ze dvou adresářů. Někteří uživatelé chtějí více adresářů, protože pracují s daty jiných lidí, anebo proto, že mají data, která nechtějí ještě připojit do hlavní databáze, protože si nejsou jisti, zda jsou vložení lidé navzájem příbuzní.





Statistický přehled otevřené databáze


Postupnou volbou Soubor z nabídky na hlavní obrazovce a Statistický přehled otevřené databáze otevřete okno s údaji o počtu lidí ve vaší databázi a o počtu manželství, místních jmen, pramenů informací a adres. Jestliže byly některé osoby z báze vypuštěné, může být nejvyšší kódové číslo BK vyšší než počet osob v databázi. Počet manželství zahrnuje též osoby, které neuzavřely sňatek, jsou však spojeny přes obrazovku Úprava dat rodiny.





Kontrola správnosti (propojení dat) databáze


Chcete-li prověřit svoji databázi z hlediska propojení jednotlivých údajů, volte v nabídkovém řádku hlavní obrazovky Soubor a pak Kontrola správnosti (propojení dat) databáze.


Vyvolaný podprogram přečte vaši databázi a překontroluje propojení mezi jednotlivými osobami tak, aby byly nalezeny eventuální logické chyby. Každá osoba má normálně propojení ke svým rodičům, manželskému partnerovi, pramenům informací a místním jménům, každý záznam o manželství je spojen s manželem, manželkou, dětmi, odkazy na prameny a místními jmény. Vyskytnou-li se v databázi v těchto spojeních chyby, program vám umožní je opravit či doplnit nebo neplatná spojení vypustit. Za normálních okolností, s výjimkou poškození sektoru na disku anebo v případě výpadku elektrického proudu ve chvíli zápisu dat na disk, by však k poškození údajů v databázi nemělo dojít.


Objeví-li se chyby typu Btrieve nebo chybové hlášení STAT = číslo, Nespouštějte kontrolu kvality ale místo toho napřed spusťte program BTRHELP, který opravuje indexy k souborům. Program BTRHELP je dostupný jako shareware (můžete ho stáhnout z BKBBS nebo z Compuserve ve fóru GENSUP, anebo ho můžete dostat od Johna Steeda. Je to program pracující pod DOS. Pro pokyny si stáhněte též soubor FIXBK.DOC. Viz též kap. „Chyby typu Btrieve Stat“





Zálohování datových souborů


Zvolíte-li v nabídkovém řádku hlavní obrazovky Soubor a pak Zálohování datových souborů, otevře se dialogové okno a vy můžete nakopírovat své datové soubory k programu BK na disketu v mechanice A: nebo B: vašeho počítače. Vložte naformátovanou disketu a pak kliknutím na A nebo B spusťte zálohování.Tento podprogram zkopíruje 5 hlavních datových souborů. Můžete zálohovat též textové soubory napojené na řádky pro poznámky, jakož i obrazové soubory k nim náležející.


Je-li vaše databáze veliká, můžete zvolit vytvoření zhuštěných souborů. To vám umožní zkopírovat vaši databázi na jednu disketu i v případě, že soubory zabírají více než 1,44MB. Zhuštěný soubor se jmenuje BKDATA.ZIP a je kompatibilní s pomocným programem PKZIP, který se obvykle používá ke komprimování a dekomprimování souborů.





Obnovení datových souborů


Jsou-li vaše datové soubory na pevném disku tak poškozené, že se nedají opravit, můžete použít volby Soubor a Obnovení datových souborů k tomu, abyste okopírovali data zpět ze záložní diskety na pevný disk. Potřebujete-li též obnovit textové soubory nebo soubory s obrázky, použijte k tomu kopírovací programy z prostředí Windows nebo DOS.





Sídla (změny, vymazání)


Chcete-li změnit název sídla, zvolte Soubor v nabídkovém řádku hlavní obrazovky a pak Sídla (změny, vymazání) a Změna sídel (globálně). Potom vepište existující sídlo  do horních okének dialogového okna a nové (správné) sídlo do dolního okénka. Kliknete-li nyní Start, změní se všude v databázi nahoře uvedená sídla v dolní.


Nejlepší způsob nalezení existujících sídel je napsat několik prvních písmen tohoto jména, pak stisknout klávesu F8 a sídla se vypíšou. Pak stačí vybrat vhodné jméno z nalezeného seznamu. Tuto techniku můžete použít též k nalezení sídla (místního jména), které má být opraveno ale ne zcela změněno.





Sídla - vymazání nepoužitých


V nabídkovém řádku hlavní obrazovky zvolte Soubor, v rozvinuté nabídce pak Sídla nebo Prameny(změny, vymazání) a pak Vymazání nepoužitých sídel nebo Vymazání nepoužitých pramenů. Program pak vyhledá ve vaší databázi sídla nebo prameny, které nejsou spojeny s žádnou osobou nebo manželstvím. Tyto nepoužívané názvy pak budou vymazány.


Tuto proceduru můžete použít v případě, že vidíte v seznamech prameny nebo sídla, o kterých se domníváte, že nejsou používána. Necháte-li podprogram proběhnout a některé prameny či sídla se budou v seznamu stále vyskytovat, pak je s nimi někdo ještě spojen. Abyste ho našli, zvolte na hlavní obrazovce Seznamy, pak Vyhledávání zadaného textu.





Prameny (změny, vymazání)


Pomocí volby Soubor na hlavní obrazovce a pak v rozvinuté nabídce volby Prameny (změny, vymazání) a Změna pramenů (globálně) můžete měnit zdroje v celé databázi. Vepište existující pramen do horního rámečku objevivšího se dialogového okénka a pak vepište nový pramen do dolního rámečku. Když pak kliknete na Start, změní se pramen vepsaný nahoře na ten, který jste vepsali dolů.


Nejlepší způsob jak najít existující prameny je napsat do rámečku několik prvních písmen tohoto pramene a pak stisknout klávesu F8, což zajistí vypsání všech pramenů s napsanými počátečními písmeny. Hledaný pramen vyhledáte v tomto seznamu. Tuto techniku můžete použít též k nalezení pramene, který má být opraven a ne zcela změněn.





Prameny - vymazání nepoužitých


Viz výše odstavec o sídlech.





Změna formátu datumu


Chcete-li přeměnit ve své databázi všechny datumy z jednoho formátu na jiný, zvolte Soubor v nabídkovém řádku hlavní obrazovky a pak zvolte Změna formátu datumu. Než spustíte tento podprogram, měli byste mít záložní kopii své databáze.


Viz též kap. „Typy datumů“.


Nové datumy, které vkládáte na obrazovku Osoba-Úpravy, se konvertují na formát, který jste zvolili v oblasti předvoleb (viz Nastavení parametrů pro BK), tento podprogram však zkonvertuje datumy, které byly vloženy dříve.





Převod databáze BK verze 4.5 na verzi 5


Tento konverzní podprogram použijte pouze v případě, že jste pracovali s verzí BK 4.0 - 4.5 a máte odtud databázi, jejíž data ještě nikdy nebyla konvertována do verze 5. Podprogram přečte vaše data z verze 4 a zkonvertuje je k použití ve verzi BK5 nebo vyšší.





Převod databáze  BK5 (DOS - Windows)


Tento podprogram budete potřebovat pouze v případě, že máte databázi vytvořenou v DOSovské verzi BK5 a že v ní jsou jména s českými znaky (háčky, čárky nad nimi). Podprogram převede všechny tyto „obohacené“ znaky na množinu znaků Windows. Necháte-li databázi zpracovat tímto podprogramem a později s ní chcete opět pracovat v DOSu, musíte použít další podprogram pro zkonvertování Windows zpět do DOSu.








Mezinárodní formát dat GEDCOM 


Jestliže vám někdo dá soubor typu GEDCOM, nevkládejte ho do své hlavní databáze BK do té doby, než zjistíte, co je v něm. Mohlo by se stát, že v něm jsou data nepotřebná nebo nadbytečná, která nechcete, a vy jich pak musíte mnoho pracně vypouštět nebo se vracet ke své záložní databázi. Můžete však vytvořit nový (provizorní) adresář a převzít do něj přebíraný soubor typu GEDCOM jako novou databázi BK. (O tom, jak vytvořit novou databázi, viz výše oddíl Volba databáze). Pak si programem BK data prohlédněte. Je-li vše v pořádku, můžete převzít data do hlavní databáze. Před převzetím souboru typu GEDCOM do své hlavní databáze si vytvořte záložní kopie svých BK souborů. Podprogram Import dat z formátu gedcom do BK připojí do datových souborů BK ve vašem pracovním adresáři ze souboru typu GEDCOM  každou osobu a může dojít k duplicitám (program je nekontroluje).





Máte-li již soubor typu GEDCOM z jiného programu, přeskočte další odstavec.





Abyste mohli přebírat data do Brother´s Keeper, musíte z nich nejdříve v tomto jiném genealogickém programu vytvořit soubor typu GEDCOM. Máte-li např. data v programu PAF (Personal Ancestral File), řiďte se směrnicemi programu PAF a v něm vytvořte soubor typu GEDCOM.





Dalším krokem převzetí dat je spuštění podprogramu BK na převzetí souborů typu GEDCOM tak, aby data mohla být transformována na formát BK. Zvolte v nabídce na hlavní obrazovce Soubor, pak  Import dat z formátu Gedcom do BK. Jsou-li již v souboru Brother´s Keeper v pracovním adresáři data, ukáže se, kolik jmen tam je. Nová data budou připojena k již existujícím. Program nebude kontrolovat duplicity - všechna data budou připojena jakožto nová.





Pak se zeptá na jméno souboru typu GEDCOM, který má být čten. Zvolte správný disk, adresář a jméno čteného souboru.





Soubor typu GEDCOM obsahuje návěští o 3 nebo 4 písmenech, kterým je identifikována každá událost. Narození, úmrtí a sňatek budou zapsány do správných polí v Brother´s Keeper. Můžete určit, kam mají být zapsány ostatní události, t.j. zvolit návěští pro vyhledávání a pole pro umístění této informace.





Můžete určit, na kterém disku vytvoříte jednotlivé textové soubory nějakých poznámek. Tuto informaci využije program BK při lokalizaci textových souborů.





Jestliže jste v programu PAF použili pole Title, pak určete, kam má být tato informace při převzetí dat umístěna.





Po skončení importu dat můžete použít podprogram pro testování kvality (rozumnosti), abyste se ujistili, že všechny vztahy mezi osobami jsou správné. Pomocí programu BK si pak můžete soubor prohlížet a tisknout jakékoli sestavy. Jestliže přebíráte soubor typu GEDCOM, který byl vytvořen programem ROOTS III, můžete spustit podprogram BK pro testování kvality a ten uspořádá děti podle narození.





Podprogram BK pro přebírání souborů typu GEDCOM dokáže číst pouze takové soubory, které nejsou rozčleněny na oddělené soubory. Máte-li tedy přebírat soubor typu GEDCOM, který byl vytvořen jiným programem a byl jím rozdělen na dvě části (souvislý soubor typu GEDCOM rozdělený na dvě části), pak tento soubor spojte v jeden dříve než ho začnete načítat programem BK. Obvykle to bývá tak, že rozdělí-li onen jiný program soubor na více částí, dá první části jméno s rozšířením  .GED a další části budou mít v rozšíření jména čísla, např.  .G00. Máte-li tedy soubory SMITH.GED a SMITH.G00 na dvou disketách, přemístěte je na pevný disk a pak použijte příkaz COPY, abyste je opět spojili v jeden soubor. Např.





                             COPY SMITH.GED  + SMITH.G00  SMITH.GED





Tím se připojí soubor  .G00 za konec souboru  .GED, takže podprogram BK ho bude moci načítat jako jeden soubor.





GEDCOM - předávání souborů


Abyste vytvořili v programu BK soubor typu GEDCOM, zvolte v nabídkovém řádku hlavní obrazovky Soubor a po rozvinutí jeho nabídky v ní zvolte Export z BK do formátu Gedcom. Poznámka: vytvoříte-li v BK soubor typu GEDCOM, budou do něho přeneseny všechny údaje z vaší databáze. Chcete-li tedy převést pouze část své databáze, musíte nejprve použít podprogram BK pro rozdělení databáze. Viz níže oddíl Rozdělení jedné databáze na dvě.





Je nutno si uvědomit, že některé programy musí mít datumy ve specifických formátech, jinak je nepřevedou. Máte-li své datumy ve formátech typu 1 nebo 2, budou všechny programy schopny je přečíst. Některé programy (jako např. PAF) jsou schopny zpracovat též jiné formáty. Potřebujete-li tedy změnit vámi používaný datumový formát, musíte použít podprogram BK pro konverzi datumů předtím, než začnete ze svých dat vytvářet soubor typu GEDCOM. Podprogram pro konverzi datumů je dosti pomalý a vy asi nebudete chtít změnit svoji databázi, proto se můžete pokusit vytvořit soubor typu GEDCOM s tím formátem datumů, který v ní máte, a uvidíte, zda s tímto formátem umí jiný program zacházet.





Podprogram pro předávání dat sa vás zeptá, jaké bude jméno souboru typu GEDCOM, který vytváříte. Jméno souboru může mít nejvýše 8 znaků a je následováno rozšířením  .GED.





Soubor typu GEDCOM, který jste vytvořili, bude ve formátu GEDCOM verze 4. To je právě formát, který jsou jiné programy schopny číst.





Na obrazovce uvidíte, která pole se převádějí do souboru typu GEDCOM a jaká budou návěští. Chcete-li změnit předvolby, zvolte nová návěští. Vytváříte-li velký soubor typu GEDCOM pro předání jiné osobě, vytvořte ho nejprve na svém pevném disku a pak ho užitím programu PKZIP nebo Windows BACKUP okopírujte na více disket.





Je-li soubor vytvořen, můžete použít čtecí podprogram GEDCOM onoho jiného programu k přesunu dat do tohoto programu (viz pokyny tohoto programu ke čtení souboru typu GEDCOM).





Rozdělení jedné databáze na dvě


K vyčlenění nějakých osob z databáze do menší databáze volte v nabídkovém řádku hlavní obrazovky Soubor a v rozvinuté nabídce pak Rozdělení jedné databáze na dvě. Podprogram na vyčlenění části databáze je užitečný v případě, že chcete poskytnout informace (data) jinému uživateli programu BK. Tento uživatel se zpravidla zajímá jen o část dat, která máte, a podprogram vám umožní vybrat určité lidi a vytvořit novou databázi právě z oněch lidí. Můžete např. vybrat všechny předky určité osoby nebo všechny potomky této osoby, nebo jakoukoli kombinaci předků a potomků několika osob. Obvyklý způsob je osoby vybírat . Můžete ovšem vybrat skupinu, pak stisknout volbu Vymazat a tím vyřadit některé osoby, které byly předtím vybrány. Například: můžete vybrat všechny osoby (Užitím podprogramu Rozsah čísel podle čísel), pak stisknout Deselect people (odečtení) a vyřadit všechny potomky určité osoby.





Po vybrání osob klikněte na tlačítko Nyní se kopírují vybrané osoby a okopírujete tyto osoby do nového adresáře. Program poběží mnohem rychleji, jestliže vytvoříte nové datové soubory v dočasném adresáři na svém pevném disku než kdybyste je vytvářeli na disketě. Po jejich vytvoření na disku je můžete na disketu okopírovat a předat kamkoli. Jestliže příjemce používá jiný genealogický program, který ovšem umí číst soubory typu GEDCOM, použijte podprogram BK GEDCOM, vytvořte z nových datových souborů soubory typu GEDCOM a ty pak můžete zájemci předat.   





Tento rozdělovací podprogram vytváří novou množinu datových souborů BK. Nevypouští osoby z vaší existující databáze, ani ji nemění. Dá se však použít i k vymazání osob: vyberte osoby, které chcete v databázi podržet, překopírujte je do nového dočasného adresáře a potom (jste-li si jisti správností výběru) ukončete program. Nyní překopírujte datové soubory z dočasného adresáře do svého adresáře a budete tam mít pouze osoby, které jste si chtěli ponechat.





Při dělení databáze vytvoří rozdělovací podprogram ke každé osobě, která má připojený textový soubor pomocí znaků $$ v řádcích pro poznámky záznam v souboru nazvaném BKSPLIT.LST, takže budete mít seznam textových souborů, které je třeba okopírovat do nového adresáře. Předáváte-li své datové soubory ještě někomu, musíte na disketu okopírovat i tyto textové soubory s poznámkami. Vytváříte-li z nově oddělené databáze soubor typu GEDCOM a jestliže tyto poznámky $$ zahrnují i název disku a cestu, pak budou tyto textové soubory zahrnuty do souboru typu GEDCOM.





Spojení dvou databází do jedné


Kliknete-li v nabídkovém řádku hlavní obrazovky na Soubor a pak v rozvinuté nabídce na Spojení dvou databází do jedné, budete moci spojit dvě databáze. Máte-li dvě databáze BK, které obsahují  rozdílné osoby (jména), můžete je spojit připojením všech osob z jedné množiny souborů ke druhé.  Dříve než se pustíte do spojování, měli byste si pořídít záložní kopie obou databází. Když se databáze spojují, mění se kódová čísla v jedné z nich tak, aby nedošlo k duplicitám s kódovými čísly osob z druhé databáze. Program ovšem nebude kontrolovat duplicitu jmen, takže NEspojujte dva soubory, které mají některé osoby společné, protože byste pak museli provést spoustu mazání, abyste soubor vyčistili od duplicit. Viz Duplicity osob na str. ...





Máte-li případ, že chcete spojit dvě databáze, ve kterých je větší počet stejných osob, pak postupujte takto: Použijte podprogram Rozdělení jedné databáze na dvě k oddělení neidentických osob v jedné databázi do dočasného adresáře a pak podprogramem Spojení dvou databází do jedné spojte tyto osoby z dočasného adresáře s osobami druhé databáze.





Když jste spojili dvě databáze, může se vám objevit několik duplicit. Po jejich odstranění a po spojení jedné osoby ze staré databáze s někým příbuzným z nové databáze skončíte jednou vnitřně propojenou databází.





Nastavení tiskárny


Když zvolíte Soubor a pak Nastavení tiskárny v jakékoli nabídce, uvidíte seznam všech tiskáren, které jste připojili k Windows pomocí voleb ovládacího panelu Windows pro Tiskárny. Odklepnete správnou tiskárnu, nebo napřed změníte tisk na výšku na tisk na šířku, anebo změníte velikost papíru nebo jiné parametry, které vám vaše tiskárna poskytuje. Tato verze BK bude brát jakoukoli zvolenou tiskárnu za „předvolenou“ do té doby, než zvolíte jinou.





Též ostatní předvolby zůstávají v platnosti do té doby, než opět stisknete Nastavení tiskárny.





Nastavení parametrů pro BK


Stisknete-li na hlavní obrazovce Soubora pak Nastavení parametrů BK, budete mít možnost měnit nastavení parametrů pro práci programu Brother´s Keeper.





První okénko (dialogové okno) umožňuje volit tvar datumu. Viz datumové typy v oddíle Typy datumů (2.část překladu). Předvolba, kterou zde stanovíte, bude užívána pro nově vkládané datumy a pro výpočet věku osob.  Chcete-li měnit tvary již vložených datumů na jiný formát, viz oddíl Změna formátu datumu.





V této tabulce je též možnost volby signalizace neplatných datumů (budou vyznačeny červeně). Neplatné datum je takové, které se v kalendáři nemůže vyskytnout. Např 32-Led-1997 je neplatné datum. Také každé ne zcela přesné datum bude vyznačeno červeně (např. kol 1900 bude vypsáno červeně).  Jestliže tedy vložíte datum obsahující kol, př., po_  nebo cca, bude vypsáno červeně, to je však v pořádku. 





Druhá tabulka v Nastavení parametrů umožňuje změnu názvů datových polí, která se užívají pro každou osobu. Tyto změněné názvy se pak ukáží na obrazovce editoru a ve výstupních sestavách.


          Název pole pro údaj pod narozen(a)              např.                     Pokřtěn(a):


          Název pole pro údaj pod zemřel(a)                                             Pohřben(a):


          Název pole pro údaj 2 řádky pod zemřel(a)                                Jiné:


          Název pro dolní řádek vlevo                                                        Ref:


          Název pro dolní řádek vpravo                                                      Povolání:


          Název pole pro údaj pod sňatkem                                                Jiné:





Okénko Jiné: umožňuje tato nastavení:


Příjmení uzavírat do lomených závorek (víc o tom viz oddíl Příjmení v 2.části překladu)


Velikost štítku (počet řádků mezi horním okrajem štítku a horním okrajem následujícího štítku)


Které adresní štítky se mají tisknout. Tisknete-li adresní štítky pomocí předvolené sestavy (po nastavení tisku polí 95, 96 a 97), řekne vám to, které řádky tisknout (obvykle prvních pět, chcete-li i telefonní číslo, připojíte řádek 6)


Znak # označující netisknutí poznámky. Poznámka nebo textový řádek začínající tímto znakem se netiskne v žádné sestavě.


Znak # před kódovými čísly BK.


Procento zvětšení nebo zmenšení při zobrazení náhledu.


Žena si ponechává dívčí jméno. Tuto volbu označte v případě, že většina žen nepoužívá příjmení svého manžela. V opačném případě se ve  zprávě o narozeninách bude předpokládat, že vdaná žena užívá manželovo příjmení.  Tuto volbu můžete obejít vložením alternativního jména pro ženu v Osoba-Úpravy.


Pole Ref zarovnávat doprava.  Je-li nastavena tato volba, pak vše, co napíšete do položky Ref, bude zarovnané doprava.


Změny zapisovat do souboru BKAUDIT.TXT. Při tomto nastavení budou všechny změny týkající se vložené osoby zapsány do souboru BKAUDIT.TXT.


Spustit BK5 na celou obrazovku (s titulky ve Win95). BK5 se obvykle spouští v nastavitelném okně. Kliknutím na šipku směřující vzhůru v pravém horním rohu můžete okno maximalizovat na celou obrazovku, bez rámečku.. Máte-li hlavní okno nastavitelné a zmenšíte-li ho, pak budou všechny ostatní obrazovky dodržovat jeho velikost. Ovšem většina obrazovek (rozumí se “obrazů“) potřebuje kvůli rozlišitelnosti aspoň 640x480 bodů, takže změna velikosti hlavního okna ovlivní pouze takové obrazovky, které mají rozlišitelnost 800x600 bodů. Windows 95 můžete změnit na 800x600 bodů přes Ovládací panel Windows, Obrazovka.


Spustit BK5 jakožto 640x480 bodů. Máte-li ve Windows nastaveno rozlišení na 800x600 bodů nebo vyšší, pak tato předvolba způsobí, že BK5 se spustí jakožto okno s rozlišením 640x480 bodů.


Klikněte v případě, že váš řadič tiskárny způsobuje, že BK5 netiskne na druhé a dalších stránkách správně. Některé tiskárny mohou tisknout první řádek na druhé stránce obráceně anebo vynechávají v grafických výstupech čáry.


Máte-li tiskárnu Canon BJC a ta vám při pokusu tisknout sestavy z BK5 posílá chybové hlášení, klikněte na příslušné okénko.


Okénko Textový editor v předvolbách po vás chce, abyste určili, který textový editor chcete používat pro úpravu textových souborů. Textové soubory se otevřou když kliknete na tlačítko před řádky pro poznámky na obrazovce Osoba-Úpravy. Můžete použít editor, který je vestavěn do Brother´s Keeper. Tento editor může pracovat s textovými soubory až do velikosti 30000 bytů. Můžete také zvolit, že budete používat Notepad, který je částí Windows. Máte-li Word, Word Perfect nebo Ami Pro, můžete si vybrat za předvolený textový editor jeden z nich. Zvolíte-li ho, BK se pokusí najít správný adresář a jméno programu. Nebude-li schopen najít správné potřebné informace, můžete vepsat pro tento program  cestu a název. Poslední volbou je jakýkoli editor, který nebyl uveden.


Obrazovka Úpravy vám umožní nastavit způsob spuštění Rodina-Úpravy. Pokaždé, když stisknete Úpravy na hlavní obrazovce, otevře se okno Rodina-Úpravy způsobem, který jste určili v předvolbách. Možnosti jsou tyto:


   - Zobraz první osobu z databáze (osoba 1 nebo nejnižší kódové číslo BK)


   - Zobraz poslední osobu z databáze (nejvyšší kódové číslo BK)


  - Zobraz osobu, se kterou jste naposledy v Rodina-Úpravy pracovali (poprvé se objeví číslo osoby, které můžete vložit dole)


   - Zobraz osobu s daným číslem (vložte kódové číslo BK této osoby) 


   - Zobraz čistou obrazovku, pak můžete zvolit kteroukoli nabídku z Rodina-Úpravy


   - Zobraz čisté pole a řádek pro vložení jména osoby, která má být nalezena


   - Zobraz jako předvolbu v Rodina-Úpravy všechny děti (normálně se zobrazuje první dítě z každé rodiny)


  - Zde se též dá nastavit program BK tak, aby se při spuštění objevil místo hlavní obrazovky obraz Rodina-Úpravy


   - Určete klávesu F10 ve významu „ulož a skonči“ na obrazovce Úpravy, jako je to ve verzi DOS (jinak ve Windows užívejte F12)


   - Ukaž datum poslední změny. Obrazovka Rodina-Úpravy pak ukáže datum poslední změny.


   - Vyplň zvolená pole šedým pozadím. Tato předvolba vám může pomoci v případě, že používáte nestandardní barvy oken Windows.


   - Nepoužívej normální fonty Windows. Používáte-li nějaký jazyk, který obsahuje znaky nevyskytující se ve fontech Microsoft Sans Sarif, můžete změnit tyto fonty pro všechny obrazovky a datové soubory. Používáte-li ovšem své datové soubory společně ještě s někým, objeví se této osobě na obrazovce podivná písmena. Pro většinu evropských jazyků nemusíte tuto předvolbu používat. Většina evropských znaků se objeví na obrazovce editoru po stisknutí kláves ALT+F2.





Po provedení jakýchkoli změn ve vašich Nastavení parametrů pro BK klikněte na Soubor a pak Uložit a zavřít.





Ukončení programu Brother´s Keeper


Abyste ukončili práci s programem Brother´s Keeper, klikněte na hlavní obrazovce na Soubor a pak na KONEC Brother´s Keeper. Tím se uzavřou všechny datové soubory a nakonec i okno programu BK. Ukončíte-li program jiným způsobem, může dojít k poškození vaší data
