Pro členy společnosti vydává "Skupina pro využití počítače v genealogii" při ČGHS v Praze

Elektronický

„RÁDCE“

pro genealogy,

uživatele PC

Obsah:


Využití počítače v rodopisné práci (učební text pro kurz začínajicích rodopisců)

Příloha : Příklady výstupních sestav (genealogických programů)
Březen 2001                                   č. 4
Aktualizace:  listopad 2002

Vydává „Skupina pro využití počítače v genealogii“ (SpVPvG)  při České genealogické a heraldické společnosti v Praze.

Redakční skupina: šéfredaktor Ing. Bohumír Kurz, Ing. Vladimír Brázda, Dr. Miloslav Zelenka, Bohuslav Sloup.

Za věcnou správnost odpovídá autor příspěvku. Časopis se vydává v počítačové formě na disketě 3,5“ ve formátu Word (*.doc) a je rozšiřován vzájemným kopírováním mezi zájemci. Příspěvky do časopisu nejsou honorovány. 

Časopis najdete též na adrese :   http://members.Tripod.com/genealog

                                                         http://genealog.tripod.com

Využití počítače v rodopisné práci 
Ing. Bohumír KURZ, Ing. Vladimír Brázda                                                      

Učební text pro  kurz pořádaný ČGHSP pro začínající genealogy (aktualizován XI. 2002)

1. Úvod.


V současné době našel osobní počítač (PC) široké uplatnění téměř ve všech oblastech lidské činnosti. Cílem této části kurzu je seznámení se s možnostmi využití osobního počítače genealogem. I takto vymezená oblast je ještě značně široká a rozsah tohoto tematu na úrovni článku je nepostačující. Proto předpokládám, že základní informace o vlastnostech počítače máte. Například, že počítač se skládá z vlastního zařízení tj. hardware a programového vybavení tzv. software, co je to operační systém např. DOS, Windows, procesor, paměť RAM, skener, CD-ROM, soubor, textový editor, tabulkový procesor, databáze, Internet apod.

Snahou rodopisce je poznat své předky a jejich rodiny do takové hloubky, že ze získaných poznatků bude moci sestavit rodokmen nebo rodovou kroniku.

Abychom mohli ukázat na široké možnosti uplatnění počítače, nejdříve si    řekněme v čem spočívá práce genealoga.

Z hlediska počítačové terminologie lze práci genealoga rozdělit na čtyři následující skupiny  vzájemně prolínajících se činností:

1. Činností, které lze nazvat - sběrem dat pomocí kterého badatel vytváří svůj rodopisný fond (souhrn všech získaných informací).

Do sběru dat lze zahrnout např. výpisky z indexů,  matrik, urbářů, pozemkových knih, literatury, časopisů, různých dokladů, zapsání vzpomínek, životopisů, životních příhod, ale také pořízení kopií dokumentů, fotografií, katastrálních map polností či okolí bydliště, ukázky písma, erbů, razítek, využití encyklopedických podkladů či slovníků apod.

2. Činnosti týkající se  uspořádání, údržby a archivace rodopisného fondu jsou zahrnuty do druhé skupiny.

Mezi tyto činnosti patří tvorba osobní či rodinné kartotéky předků, její doplňování a prohlížení. Dále také např. volba systému označení dokumentů, způsob inventarizace jednotlivých dokumentů fondu, udržování přehledů zpracovaných matrik, použité literatury apod.

3. Činnosti týkající se  studia, analýzy a nejrůznějšího  zpracování dat rodopisného fondu.

Do této skupiny lze zahrnout např. zařazení předka do rodokmenu a historického  žebříčku, sestavení vývodu a rozrodu, statistické zpracování získaných dat, sestavení nejrůznějších přehledných seznamů apod. Na základě analýzy dat rodopisného fondu badatel určuje další cestu svého bádání.

4.   Závěrečné činnosti genealoga se týkají vypracování rodinné či rodové kroniky.

      V průběhu tvorby kroniky badatel sepisuje textovou část kroniky, určuje její grafickou úpravu, vypracovává obrázky, přílohy apod. Dále provádí korekturu kroniky, zajišťuje její tisk, vazbu apod.


Lze konstatovat, že počítač může nalézt uplatnění ve všech čtyřech skupinách výše uvedených činností.


Největší  efekt z nasazení počítače je v úspoře času a v kvalitě zpracovaných informací do výstupních sestav.

Počítač nám umožní ve velmi krátkém čase zpracovat velké množství informací. Například při rozšíření rodopisného fondu o nové předky či potomky, počítač nám umožní rychle vytvořit nové výstupní sestavy zahrnující toto rozšíření. Těmito sestavami mohou býti např. jinak ručně pracně vytvářené vývody, rozrody, nejrůznější seznamy apod.


Pomocí počítače lze zpracovat námi zjištěné informace do takového tvaru, který zpřehlední data a nám usnadní jejich analýzu a následné rozhodování např. o směru dalšího bádání.


Počítač  také  nabízí  možnosti zjednodušené výměny dat s jinými badateli, či provedení úkonů, které jsme dříve byli nuceni pořizovat externě jako např. kopírování, pořízení obrázků, tisk atd.


Aby místo očekávaného efektu nepřišlo zklamání, je důležitá správná volba konfigurace výpočetní techniky a odpovídajícího programového vybavení.


Důležitou roli v úspěšném nasazení počítače sehraje jeho osvojení uživatelem. Je nutné, aby se uživatel s logikou počítačového programu "spřátelil". Z druhé strany je nutné být  na pozoru,  aby se možnosti nasazení počítače  nepřecenily.


Solidní  archivní  práce  nemůže  počítač nahradit.

 
Jednoduše  řečeno, programy  genealoga můžeme si představit jako "elektronickou" kartotéku, která   se musí  udržovat a doplňovat o výsledky badatele.


Nasazení  počítače může přispět  k tomu, že  se mladší lidé  nadchnou  pro  genealogii.

2. Konfigurace počítače a programové vybavení


Volba výpočetní techniky a potřebného programového vybavení je závislá nejen od volby činností které předpokládá uživatel racionalizovat, ale též od jeho finančních možností.

2.1 Konfigurace počítače


Konfiguraci počítače je nutno volit takovou, aby vykonávala funkce, které potřebujeme. Genealogovi, který předpokládá použítí pouze textových možnosti genealogického programu, textového editoru, jednoduché databáze a případně tabulkového procesoru, postačí základní konfigurace prodávaných PC rozšířena o tiskárnu.

 Chcete-li dodat působivost vývodům, rozrodům nebo rodinným tabulkám tím, že je vyzdobíte fotografiemi, ukázkami písma nebo jinými obrázky, musíte rozšířit konfiguraci počítače o snímací zařízení (barevný skener) s potřebným obslužným programovým vybavením (kopírovací programy, programy pro návrh dokumentů, úpravu obrázku apod.) a případně nahradit černobílou tiskárnu barevnou. Skenery existují stolní a ruční. 

 Pro práci s literaturou na CD-ROM (např. Ottova encyklopedie, encyklopedie Diderot  encyklopedie Britannica, Česká národní bibliografie, Biblia Sacra atd. ) nebo s překladovými slovníky je nutné rozšířit konfiguraci o mechaniku CD-ROM.

 Kdo chce například využívat služeb Internetu musí si pořídit telefonní linku, modem, případně rozšířit paměť RAM či diskovou paměť. Je možnost si pořídit i zařízení pro bezdrátové připojení nebo pro připojení pomocí kabelové televize.

 Pokud chcete svoji rodinou kroniku uschovat trvale na CD-ROM musíte si opatřit  tzv. vypalovačku – mechaniku na zápis na CD medium (buď jednorázový zápis nebo přepisovatelný). To vyžaduje mít také v počítači hodně velkou RAM paměť. Současná výpočetní technika nám umožňuje zachytit i hlasový projev.

Pro krátkodobé zálohování většího množství rozsáhlejších souborů (obrázky) je možné použít disky ZIP Iomega s kapacitou 100 MB nebo 250 MB (stejný princip magnetického zápisu jako na floppy disky). Pro trvalé uchování důležitých souborů výsledků naší práce je nejlepší je zapsat („vypálit“) na CD.

Důležitá je také volba operačního systému. Dnes lze doporučit  Windows 95 a vyšší. Většina programů je psaná pro tyto 32 bitové operační systémy. V současné době (září 2002) je k dispizici Windows XP, Windows 2000 a ještě se dá sehnat i Windows 98 SE. Operační systémyWindows 2000 je síťový a pro domácí použití je méně vhodný.


Příklad konfigurace PC

Základní minimální sestava:


Procesor, dnes se doporučuje s operační frekvencí 400 MHz a více 


paměť RAM 16 MB je minimum, raději 32 MB, dnes se doporučuje 64 MB a více


pevný disk 4 GB a více


grafická karta VGA (vlastní paměť 2 a více MB)


barevný monitor 15" (aspoň 800x600 bodů)


pružný disk FDD 3,5"/1,44 MB (malá kapacita, menší spolehlivost)


CS/US klávesnice pro Win-95

myš s podložkou


operační systém Windows 95 CZ (Windows 98 CZ) a vyšší

libovolná tiskárna; 

možná rozšíření:


zvuková karta


CD mechanika


skener barevný, stolní


programové vybavení pro práci se skenerem a získanými obrázky či textem (převedení naskenovaného textu na textový soubor)


tiskárna barevná - inkoustové (příznivé ceny), laserová (řádově dražší)


kreslící programy


modem pro připojení pomocí telefonní linky (pokud ji máte) nebo jiné dostupné zařízení pro připojení na Internet


rozšíření paměti na 64 MB a více


větší pevný disk (HDD)


disk ZIP Iomega (100 MB nebo 250 MB)


nákup MS Office 97


atd.


Cenově nejpříznivější jsou stolní počítače. Jsou na trhu repasované notebooky (přenosné počítače) u kterých cena v některých případech dosahuje ceny nových stolních počítačů.

Několik rad ke koupi PC

4. konfiguraci PC volte odpovídající vaším potřebám,

5. kupujte všechno najednou (HW s odpovídajícím SW),

6. volte nákup známé značky (kvalita, záruka, servis),

7. k počítači vyžadujte doklady, manuály a ovladače k jednotlivým jeho součástem (hlavně k základní desce, monitoru, grafické kartě, mechanice CD-ROM atd.),

8. nepospíchejte s aktualizací SW („upgrade", období ověřovaní),

9. při rozšiřování konfigurace počítače se přidržujte zvolené známé značky (prodejny).

V současné době výše popsanou konfiguraci několikrát převyšují všechny prodávané nové počítačové sestavy a jste omezeni pouze výší finanční částky. Prakticky všechny prodávané nové sestavy jsou již vybaveny CD-ROM mechanikou, pevné disky jsou o nejmenší kapacitě 20 GB, za minimální příplatek je možné paměť RAM rozšířit na 64 MB. Procesory se používají s frekvencemi převyšujícími 1 GHz. Dá se říci, že každého půl roku se za stejné peníze koupí počítač s lepšími parametry (větší pevný disk, rychlejší procesor). Při koupi počítače nejste omezeni jen na nabízené sestavy, prakticky každá firma vám také může počítač sestavit podle vašich požadavků nebo prodávanou sestavu upravit. Pokud budete kupovat „značkový počítač“ (např. IBM, HP) počítejte, že je minimálně o 1/4 dražší než počítač stejných parametrů „neznačkový“ (tzv. no name).

Pokud budete kupovat starší počítač, kupte počítač již s procesorem Intel Pentium (nebo ekvivalentním procesorem AMD, Cyrix) a pevným diskem minimálně 1 GB. U těchto počítačů je možnost a ještě se vyplatí je doplnit o CD mechaniku a rozšířit RAM paměť, eventuelně o zvukovou kartu. Dejte pozor aby monitor k počítači měl ještě slušný obraz a parametry obrazu (vertikální a horizontální velikost) šly ještě nastavit. Starý počítač osazený procesorem typu 486 se již nevyplatí kupovat, když tak jen jako „psací stroj“ vybavený programem T602. O počítačích se starými procesory typu 386 nebo 286 již vůbec nemá cenu uvažovat.

Pokud nemáte vůbec žádné zkušenosti s počítači nebo jen mizivé znalosti, vždy kupujte svůj „nový“ počítač v doprovodu známého z okruhu odborníků. Vyvarujete se zklamání z koupě pro vás nevhodného nebo drahého počítače.

Když již počítač vlastníte a chcete jeho konfiguraci rozšířit o další zařízení (skener, tiskárnu, zvukovou kartu apod.) vždy musíte k němu dostat tzv. ovladače. Tyto ovladače by měly být nejnovější a určený pro váš operační systém. Jsou v nich odstraněny případné chyby nebo doplněny další funkce. Může se stát také, že starý ovladač může „zbořit“ nový operační systém protože pro něj nebyl napsán (ovladač psaný pro Windows 95 zcela určitě nebude fungovat pod Windows XP). Nejnovější verze ovladačů je pro to které zařízení možno stáhnout z internetovských stránek jeho výrobce.

Několik rad pro výběr tiskárny:

Jehličkové tiskárny tisknou pomalu, jsou při tisku hlučné a ve velké většině tisknou černobíle, ale jejich cena je nízká a provozní náklady na tisk jsou také nízké (levné barvící pásky). Tisk je ve vyhovující kvalitě.

Inkoustové tiskárny tisknou podstatně rychleji, jsou tiché a umožňují kvalitní barevný tisk.

Ceny tiskáren jsou velmi příznivé (podobné jehličkovým tiskárnám) ale náklady na tisk jsou již vysoké – kazety s inkoustem stojí řádově 1000 Kč a počet natištěných stránek na jednu kazetu se pohybuje ve stovkách stránek.

Laserové tiskárny tisknou tiše, rychle a tisk je velmi kvalitní. Cena laserový tiskáren se pohybuje v tisících Kč (asi tak od 8000 výše) – jde o černobílé tiskárny. Barevné laserové tiskárny jsou velmi drahé, řádově desetitisíce korun při dosti nízké kvalitě tisku barevných obrázků (ty tiskárny, které tisknou kvalitně stojí již stotisíce). Ceny tonerů jsou v tisících Kč ale natiskne se několik tisíc stránek.

Tiskárny jak inkoustové tak laserové se také vyrábějí v provedení „vše v jednom“ (All in One), to je tiskárna, skener a kopírka v jednom zařízení (u laserových tiskáren je černobílé). U inkoustové tiskárny tak můžete mít za cenu kolem 10000 Kč (září 2002) kvalitní doplněk svého počítače.
2.2. Programové vybavení


Programy, které jsou  na trhu k dispozici a  jsou v menší či větší míře využitelné pro genealoga, lze rozdělit do dvou skupin.

10. programy univerzálního použití,

11. programy specializované na zpracování genealogických dat.

2.2.1 Programy univerzálního použití


Do této skupiny patří  například  textové  editory, databázové systémy, tabulkové procesory, programy řešící např. počítačovou grafiku, scanování, slovníky, překladové slovníky, malovací programy, programy zajišťující využívání INTERNETU a také "drobné" programy jako jsou  kalkulačka, kalendář apod. 


Programy pro zpracování textu (textové editory) patří k nejrozšířenějším programům na počítači. Jejich pomocí lze vytvořit prakticky jakoukoliv písemnost, která Vás může napadnout. Tuto písemnost lze vytvořit rychle, bez zbytečných chyb a vysoké kvalitě. Je to nástroj, který není těžko ovládat; naučit se ho používat může každý uživatel  počítače bez jakýchkoliv programátorských či speciálních počítačových znalostí.


Textových editorů je nabízena v současné době celá řada a lze říci, že jsou na přibližně stejné úrovni (např. Microsoft Word, WordPerfect, v balíku programů 602PRO PC Suite 200, ….). Textové editory umožňují do námi vytvářené písemnosti, začlenit obrázky, fotografie, grafy, mapy, tabulky a další. Pomoci záhlaví a zápatí stránky je možné umístit text či obrázek, který se bude opakovat na každé straně vytištěného dokumentu (číslování, logo autora, název dokumentu apod.). Editor umožňuje pracovat  s poznámkami pod čarou; umožňuje nejrůznější volbu a úpravu písma, vygenerovat obsah a rejstřík. Editory obsahují i jazykové nástroje, které Vám zkontrolují zda v dokumentu nejsou překlepy, automaticky opravují některé chyby, zajistí dělení slov atd. Do dokumentu můžete začlenit I tabulku, orámovat ji, upravit velikost políček a také provádět základní aritmetické operace s čísly v tabulce. K dispozici je i funkce pro  řazení textu a čísel. Toto jsou základní vlastnosti textových editorů.

Textový editor může sloužit badateli jako  rodopisný deník, zápisník pro  opis a  výpis informací  z prvotních  zdrojů. Rovněž ho lze využít i  pro jednoduchou evidenci např. dokumentů rodopisného  fondu  a  především můžeme  jeho  pomocí vytvořit rodinnou či rodovou kroniku. 


Prostřednictvím textového editoru rovněž vytváříme textové soubory, které jsou přejímány genealogickými programy a jsou jimi zařazovány do výstupních sestav jako jsou níže uvedené textové vývody nebo textové rozrody zvolené osoby. Do těchto souborů můžeme například uvésti životopis osoby, hospodářskou a ekonomickou situaci rodiny, význačné události v obci, kraji, zdravotní stav osoby event. členů jeho rodiny, majetkové poměry, výnos řemesla, polí, placení daní, povinnost vůči vrchnosti, válečné události, které postihly obec, požáry, epidemie, povodně, neúroda atd.


Nutno připomenout, že existuje rozsáhlá skupina špičkových, drahých a na výkonný počítač náročných programů, určených pro jedinný účel – tvorbu publikací na počítači (např. Aldus PageMaker).


Databázové prostředky jako např. MS FoxPro, Borland Paradox apod.  nejsou  pro začínajícího genealoga  nejvhodnější.  Mohou však nalézt uplatnění při řešení speciálních  a specifických požadavků, které používaný genealogický program nezvládá. Osvojení a přizpůsobení těchto univerzálních databázových programů k řešení  genealogické  problematiky  podle  přání uživatele však vyžaduje značný čas a jsou i finančně náročné. Pro širší obec uživatelů včetně genealogů je vhodnější relační databázový program Access. Je nejsnáze ovladatelný a uživatelsky nejpřívětivější. Způsob ovládání tohoto databázového programu je velmi podobný, někdy i shodný, např. s ovládáním textového editoru Word nebo tabulkového kalkulátoru Excel. Díky této vlastnosti získává uživatele, kteří své údaje zpracovávali ve Wordu či Excelu. Výraznou novinkou v programu Access 97 je široká spolupráce s Internetem.  


Tabulkové procesory (např.  Lotus 1-2-3, CALC 602, MS Excel, Quatro Pro, Super Calc)  patří rovněž mezi velmi rozšířené universální aplikační programy.

 
Tabulkový procesor umožňuje uživatelům bez znalosti programování provádět výpočty v tabulkách, umožňuje provádět různé složité analýzy.


Tabulka se skládá z polí (buňky) organizovaných do řádků a sloupců. Řádky jsou označeny číslem, sloupečky jsou označeny písmeny. Každá buňka je popsána jménem sloupce a číslem řádku. Zaneseme-li svá data do tvaru tabulky, lze nad jednotlivými sloupci nebo řádky provádět nejrůznější operace (aritmetické, statistické, logické atd.). V naších aplikacích většinou budeme vytvářet tabulku (databázi), kde se do sloupců v tabulce ukládají stejnorodá data (např. jméno, název fary, signatura matriky apod.). Do řádku umisťujeme jednotlivé věty tabulky - t.j. databáze.


Pomocí tabulkového procesoru může genealog vytvořit a udržovat například seznamy zpracovaných matrik, pozemkových knih, evidence dokumentů rodinného archivu s rozčleněním na druh dokumentů (foto, úřední listy, výpisky z knih, vlastní poznámky, místa uložení apod.) vlastní slovník německých a latinských slov, tabulku pro převod jednotek starých měr, vah či měny, seznam své genealodické knihovny atd. 


Na počátku využívání tabulkového procesoru postačíme s tříděním naši tabulky a automatickým filtrem (Excel), který umožňuje zobrazení těch řádků, které splňují zadaná kriteria. Pomocí těchto technik již lze data v tabulce přehledně uspořádat tak, že nám usnadní jejich rozbor.


K vyhledávání řady informací může posloužit Internet. Pomocí něho můžeme získat např. nabídky genealogických programů, informace o uložených materiálech v různých archivech, muzeích apod., přečíst si nejrůznější tiskoviny (např. zpravodaje obcí kde často bývají vlastivědné rubriky, které mohou být pro genealoga zajimavé) ale někdy i podklady  charakteru jako jsou  seznamy přistěhovalců, přehled i obsah matrik atd. Pomocí Internetu můžete také pátrat po svých předcích jak doma tak i v cizině.


Prostřednictvím Internetu (elektronické pošty) lze vyměňovat informace (datové soubory) mezi jeho uživateli. Za vašší formu komunikace lze považovat elektronickou konferenci členů ČGHSP provoz které zajišťuje Ing. Ondřej Velek z počítačové skupiny.   Tato elektronická konference slouží především k výměně informací a zkušeností mezi členy konference. 


Vytvořením vlastní internetové stránky badatel získává možnost elektronického publikování výsledků své badatelské práce. Existuje již značný počet českých badatelů, kteří publikují na vlastních internetových stránkách. Pro ilustraci několik příkladu stránek na kterých badatelé vystavují:


Arnošt DROZD

http://members.tripod.com/Arnost_Drozd/


Petr KROUŽEK

http://www.krouzek.cz


Karel KYSILKA 

http://zlimpkk.tripod.com

Jaroslav NEUBAUER
http://www.webpark.cz/genealogie


Jiří ROHLA


http://freeweb.coco.cz/rohlaj/


Marek STARÝ

http://www.arttex.cz/stary/

Miroslav TRNKA

http://www.volny.cz/trnkas/Rodorevue.htm

Poznámka: V současné době je k dispozici program OpenOfiice jenž patří k rodině programů tzv. Open Source (je volně k dispozici jejich zdrojový köd). Tento Open Office je plně srovnatelný s MS Office, je i v českém jazyce a jeho hlavní výhoda spočívá v tom, že je zcela zdarma. Je možno jej stáhnout z internetu ze stránek věnovaných tomuto programu (hlavní stránky jsou www.openoffice.org).

2.2.2. Genealogické programy


Do této skupiny patří programy zaměřené na zpracování genealogických dat.


V  současné  době  existuje  značné  množství genealogických programů  provozovaných na  osobních počítačích, které  nám nejen usnadňují  vyhledávání  a  prohlížení  nashromážděných  dat,  ale především umožňují zpracovat tato genealogická data  do  tvaru  tištěného   rozrodu,  vývodu  zvoleného  předka, rodokmenu, grafu délek života jedinců, přehledu  skupin  rodin,  nejrůznějších seznamů podle abecedního  pořadí,  narození,  přehledu  o rodině, statistického zpracování údajů atd.


Většina těchto programů patří do skupiny volně rozšiřovaných (sharewarový produkt).

Shareware je takový způsob rozšiřování programů, při kterém jsou volně předávány kopie a každý uživatel může určit, zdali mu program vyhovuje nebo ne. Poté, když jste odzkoušeli program a uznali jste, že je pro vás užitečný a budete ho používat, máte povinnost zaslat autorovi programu registrační poplatek. Finančně jsou tyto programy značně dostupnější než programy první skupiny a  jejich hlavní výhodou je to, že  jsou již přímo orientovány na řešení genealogické problematiky (ve většině případů představují aplikaci univerzálních databázových programů v genealogických úlohách).


V současné době existuje velké množství cizojazyčných genealogických programů rozšiřovaných např. prostřednictvím Internetu. Programy o kterých víme, že jsou dnes k dostání a komunikují s uživatelem česky jsou následující:


Ihiksoft Lineage (:čti Lajnejdž)


Tento program vytvořila skupina pracovníků pod vedením p. Jiřího Krůty z Rakovníka. Program umožňuje vytvářet rodokmeny (rozrody, vývody a rodinné přehledy) na základě zadaných záznamů a jejich propojení. V možnostech programu je hledání příbuznosti jednotlivých záznamů, hledání záznamů podle zadaných kritérií a samozřejmě tisk s desítkami nastavení. Osobní záznamy lze doplnit o fotografie, zdroje údajů a doplňující texty. Ke každému sňatku můžete zapsat datum a místo sňatku, určit zda byl sňatek rozveden a kdy. Ke každému sňatku lze zapsat zdroj a poznámku. Je kontrolována věrohodnost vyplnění výkazu. Ovládání programu je intuitivní a rychlé, v případě potřeby lze použít i přehlednou nápovědu či podrobnou uživatelskou příručku, která je k programu k dispozici. V současné době je v používání verze programu číslo 5 a autor připravuje uvést do konce roku č. 6. Jeho cena je necelých 2500 Kč. Na Internetu je ke stažení demoverze programu, která je plně fukční s omezením na 100 záznamu.


Win-Family

Tento program je dánského původu. Jeho autorem je Dr. Dagmarsvej a je k dispozici na internetovské adrese: WWW.winfamily.com 


V současné době někteří členové počítačové skupiny (při České genealogické a heraldické společnost v Praze) se s českou verzí tohoto programu seznamují.

AGES

Je volně šířený program dostupný z Internetu www.daubnet.com. Využívá formát GEDCOM. Program je uživatelsky přátelský s velice pohodlným grafickým prostředím. Vedle grafických vývodů předků a rozrodů potomků nabízí AGES kombinaci „vývod/rozrod“ od zvolené osoby.


Genus Genealogy

O tomto programu pro Windows  víme pouze, že je finského původu a že umožňuje vytvářet jinojazyčné verze.


Brother's Keeper v. 6.1 pro Windows (BK6)

Program BK6 je amerického původu. Jeho autorem je p. John Steed. Jeho stavba umožňuje poměrně snadno vytvářet jinojazyčné verze programu BK6 Program BK6 je zmodernizovanou verzí programu BK5. BK6 je již i v české mutaci, která je součástí instalačního programu. Toto počeštení provedl na základě češtiny v BK5 Ing. Jiří Benák ve spolupráci s ing. Brázdou a plně respektuje genealogickou terminologii. Autor překladu také spolupracuje s autorem BK6 panem Steedem tak aby do BK6 byly začleněny některé specifika češtiny a české genealogie.


Program BK6 oproti staršímu programu BK5 se vyznačuje zcela novými vlastnostmi. Vyspecifikovaných různých “Událostí” týkajících se osoby či rodiny je 83. Prameny k těmto událostem jsou ukládány strukturovaně. Ke každé události lze zadat Pramen, poznámku a svědky. Tato skutečnost a možnost opakovaného užívání “Události”  klade větší nároky na přemýšlení při zápisu dat do programu. Prakticky veškerá zadaná vstupní data mohou být zahrnuta do textového rozrodu zvolené osoby. Program BK6 splňuje vysoké požadvky, které mohou být kladeny na elektronickou kartotéku.


První verze programu BK5 pro Windows vznikla koncem roku 1996 a bezprostředně po jejím obdržení počítačovou skupinou při ČGHS byl program Ing. Brázdou počeštěn. Byla tak vytvořena verze BK5 - CESKY. V roce 2000 byla rovněž Dr. Zelenkou, přeložena do češtiny uživatelská příručka k této verzi programu. 


V následujícím období vznikla i další česká verze pro Windows (verze „CZECH"), kterou vytvořil Ing. Josef Blažej z Liberce, a v r. 1998 vznikla slovenská verze BK5 (SLOVAK) pro Windows, kterou vytvořila Slovenská genealogicko-heraldická společnost při Matici slovenské.   


V současné době je již k dispozici přeložený manuál k programu BK6. Tento manuáll byl dán k dispozici zájemcům a uživatelům prostřednictvím Rádce č.5. Programy BK jsou nejvíce použivanými mezi členy ČGHSP.


Výšše uvedené genealogické programy umožňují archivaci rodopisného fondu v značném rozsahu a v plné míře nahrazují ruční kartotéku, kartotékou elektronickou. Existují však ještě specializované genealogické programy, které řeší jen specificky vymezenou úlohu. Například program GenoPro umožňuje získat grafické vyobrazení rozsáhlého rodokmenu. Vstupní data do tohoto jsou omezena na základní (jméno, data narození, úmrtí, sňatku). Vstupní data se zadávají prostřednictvím souboru typu GEDCOM a nebo ručně. Program umořňuje uživateli ruční sestavení grafického vyobrazení (např. rozrodu či vývodu)  podle vlastních představ bez nutnosti založení databáze. Program GenoPro existuje v české verzi a umožňuje výstup do souborů HTML a RTF. Program je k dispozici na stránce http//cestiny.cz/pg/genopro.html.

Na Internetu naleznete nepřeberné množství nejrůznějších genealogických programů. Například na adrese www.torget.se/user/b/bertun/software.html je abecední seznam několika desítek genealogických programů pro Windows 95/98 i s údajem v jakém jsou jazyce a zároveň odkaz  na jejich domovské stránky odkud si je můžete stáhnout. Existují i specializované servery na Internetu, kde jsou ke stažení stovky programů ze všech možných kategorií (např. textové editory, programy pro práci s obrázky, se zvukem, až po hry). 

3. Vlastnosti genealogických programů

Vlastnosti genealogických programů jsou si podobné a v řadě některých funkcí téměř shodné. Existuje však řada uživatelských odlišností, které ve větší či menší míře reprezentují uživatelský komfort.


3.1. Základní vlastnosti.


Vlastnosti genealogického programu, které by měly být zvažovány při jeho výběru jsou následující.


Český uživatel samozřelmě by měl, pokud je to možné, volit program, který bude s ním komunikovat česky.


Program by měl být vytvořen v rámci operačního systému Windows 95/98. Vyřeší se tím problém diakritických znaků češtiny (ne vždy, program musí ctít národní prosředí).


Program by měl umožnit uložit v rámci databáze (elektronické kartotéky) co nejvíce údajů o osobě, rodu a to jak v textovém tak i obrázkovém tvaru. Maximalistický genealogický program  by měl umožnit archivovat veškeré genealogické údaje zjištěné badatelem. Délky těchto údajů nemají prakticky uživatele omezovat. Rovněž tak omezovat uživatele co se týče počtu osob v databázi, množství sňatků a dětí. Program by měl umožňovat ke každé osobě uvézt textové poznámky neomezené délky.


Je velmi výhodné umožňuje-li program uložit data do specifikovaných skupin jako jsou kmotři, svědkové, příčina úmrtí, adresy, průběžná bydliště, vzdělání …….. . Tímto je usnadněna a zpřehledněna analýza a i vyhodnocení takto rozčleněných dat. 

   
Příbuzenské vztahy by se měly vytvářet tím, že se k osobě zadají, jsou-li známy rodiče, partneři a děti. Program musí umožnit editaci těchto vztahů. Jedná se např. o vymazání dítěte, které bylo omylem do rodiny vloženo, vypouštění či změnu pořadí partnerů, změnu pořadí děti apod.


Program by měl značně pohodlněji a rychleji provádět editaci a prohlížení databáze (elektronické kartotéky) v porovnání s ruční kartotékou. Údaje o osobě musí být snadno získatelné na obrazovku. Pro vybranou osobu by program měl umožnit snadný přístup k datům týkajících se např. rodičů, partnerů, dětí, starších či mladších sourozenců apod.


V databázi jsou uloženy textová a číselná data. Pro provádění analýzy těchto dat je žádoucí, aby program zvládal vyhledávání zadaných textových řetězců a to jak v oblasti určité skupiny dat (jako např. místa narození, úmrtí apod.) tak i v rámci celé databáze tj. také v rámci již zmiňovaných zdrojů či poznámek. 


Vedle elektronické kartotéky doložených předků je účelné vytvořit si databázi “jmenovců” (osoby stejného příjmení, které by mohli přijít v úvahu pro zařazení do databáze doložených předků). Při výskytu stejných křestních jmen u jednoho příjmení, počítač poskytne rychle a přehledně další údaje již zařazených osob (rok narození, úmrtí, jména partnerů a rodičů apod.), které nám pomohou zařadit novou osobu na své přesné místo v rodokmenu.


Některé programy umožňují vytvořit soubor Tiny Tafel (výměnná tabulka). Soubor Tiny Tafel je specifický souhrn všech předků zvolené osoby. Může být použit k nalezení osob v databázích jiných badatelů, kteří zkoumají tytéž rodinné vztahy jako Vy. Jsou programy, které porovnávají soubory Tiny Tafel různých badatelů a vyhledávají společné vazby a data.


3.2. Druhy výstupních sestav


Genealogické programy umožňují tvorbu vývodu a rozrodu různých tvarů (např. tvar textový, okénkový, stromový, uspořádaný do růžice apod. včetně možností zahrnutí obrázků).

Náhledy vývodů či rozrodů se často nevejdou na obrazovku ani na list tiskárny, který je většinou formátu A4. Pro lepší představu je výhodné když program umožňuje zmenšení výstupní informace náhledu. V takovém to případě se však ztrácí čitelnost informací. Proto je žádoucí aby po kliknutí nebo umístění kurzoru na nečitelné vybranné okénko (osobu) byla textová informace zviditelněna. Uživatel programu rovněž uvítá, když v náhledu rozsáhlejších výstupních sestav je znázorněno rovněž rozvržení sestavy na jednotlivé listy tiskárny a je případně umožněn tisk pouze vybranného listu výstupní sestavy (opakování např. chybně vytištěného listu apod.).

Program by měl umět přehledně uspořádat rodinné informace, vytvářet nejrůznější seznamy osob databáze obsahově uživatelem volitelné.


U textových výstupních sestav je účelné, když program kromě výstupu na monitor a tiskárnu umožňuje rovněž výstup do souboru typu txt, rtf nebo HTML pro prezentaci na Internetu apod. Tímto uživatel získá možnost přenesení těchto informací např. do textového editoru v kterém tvoří kroniku. U seznamu osob lze pomoci souboru typu txt přenésti data do tabulkového procesoru k dalšímu vyhodnocení nebo jejich zpřehlednění, pro provedení další analýzy.


Genealogické programy většinou rovněž umožňují statistické zpracování údajů. Vytvářejí např., dle volby, sloupcové diagramy četností vybranných údajů.


Je velmi názorné, když program umožňuje vyobrazit požadované osoby do historického období ve kterém žili. K těmto osobám lze přiřadit známé postavy (panovníky, skladatelé apod.), či významné události minulosti (války, živelné pohromy apod.). 


Některé programy vyhodnotí a znázorní (textově či např. okénkově) přímou linii příbuzenských vazeb mezi určitou osobou a jedním z jejich potomků.

11.3.  Podpůrné a pomocné funkce programu


Funkce umožňující práci s různými databázemi.


Spojení či rozdělení databáze.


Zálohování dat.


Vstup a výstup dat do souboru typu GEDCOM. Tímto se umožňuje předávání dat mezi různými genealogickými programy. Některé specifické programy  mají pouze vstup pomocí souboru GEDCOM (např. jednoúčelový program GenoPro pro tvorbu rodokmenu). 


Hledání vyskytujících se chyb v datech. Testuje se “rozumnost” dat databáze, např. určují se osoby u kterých se údaje nevejdou do nastavených věkových mezí (věk sňatku, věk rodičky, maximální věk apod.).


Vytvoření seznamu osob u kterých chybí informace jako jsou datum a místo narození, úmrtí, povolání atd.


Kalkulačka, kalendář, textový editor apod.


Přehledné vyobrazení obrázků na obrazovce s doplněním jména osoby ke které jsou přiřazeny, jméno souboru, cesta k adresáři ve kterém jsou uloženy, datum vzniku apod. ( s možností tisku). Některé programy umožňují např. jejich abecední třídění, podle roku a kategorie (portrét, krajina, dokument apod.).


4. Nastavení parametrů programu.


Po volbě genealogického programu a po jeho instalaci je žádoucí, aby se uživatel dobře seznámil se způsobem počátečního nastavení parametrů programu a tvarem zadávaných vstupních dat jako jsou např. jméno osoby, datumy, jednotný tvar čísel popisných, zkracovaných jmen míst apod. Promyšlené sjednocení způsobu zadávání těchto dat umožní v plné míře vyhledávání osob, které ve svých datech mají zadaný textový řetězec. U tvaru jména osoby je nutné respektovat doporučení autora programu. 

Programy umožňují nastavit nejrůznější formáty datumů. Americký způsob předpokládá zadávání v pořadí měsíc, den rok, u nás je vžito, den, měsíc, rok. Někdy lze vkládat datum ve tvaru rok, měsíc, den. Je výhodné umožňuje-li program v případě, že neznáme přesně rok uvézt např. okolo, před, po, cca. Program využije takto uvedené roky k výpočtu věku osoby. Je třeba si uvědomit, že v rámci jedné databáze lze použít jen jeden formát datumu. Většina programu umožňuje převod datumů z jednoho formátu do druhého.

 
Zpočátku je rozumné vytvářet databázi postupně. Tak např. nejdříve zadávat do počítače hlavní data jako jsou jméno, rok a místo narození, úmrtí, povolání pro určité nevelké množství osob, např. určitou větev rodu. Na této skupině dat se snažit o osvojení výstupních možností programu. Získáte tak zkušenosti a především se přesvědčíte o správnosti zadávání vstupních údajů. Teprve po zvládnutí těchto úkonů přejít na doplňování databáze o poznámky, zdroje, obrázky atd.


5. Některé všeobecné rady 


Důležité pro uživatele PC je údržba pořádku v datech. Je třeba promýšleně zvolit struktůru adresářů tak, aby pomáhala se vyznat v tom, kde máte jaká data svého rodopisného fondu. Vyhýbejte se ukládání Vámi vytvořených souborů do adresářů, kde se nalézá sám program, přestože to obvykle sám nabízí. Chybou je, když vytváříte několik kopií rozpracovaných dokumentů v různých adresářích. Téměř zákonitě pak při údržbě dojde ke smazání novější verze a ke ztrátě dat.


Je nutno neopomíjet účelnost zálohování dat proti ztrátě. Komprimační programy (např. ZIP nebo ARJ) jsou schopny veškerá data, která vyberete, “sbalit” do jediného souboru, přičemž zároveň provádí jejich kompresi (zmenšení oběmu). Takto vytvořený soubor se dá uložit na záložní paměťové medium (disketa, paměť ZIP, RW-CD ROM).


K poničení dat může dojít prostřednictvím tzv. destruktivního viru. Prevence proti němu spočívá v tom, že nenecháte do svého počítače přinést žádná data z podezřelého zdroje, a vždy podle možnosti zkontrolujete, jestli jakákoli disketa, která najde své místo v mechanice neobsahuje virus (programy antivirové kontroly).


Značnou část času stráví badatel při studiu matrik. K racionalizaci této práce počítač mnoho nepřispěje. Při prohlížení matrik je možné provádět výpisky bezprostředně do předem připravených prázdných formulářů počítače (přenosný). Bezprostředně zanášet tato data do databáze genealogického programu (elektronické databáze) je však problematické a lze to nedoporučit. Doplňování databáze totíž vyžaduje promýšlené bezchybné rozhodování (zjišťování příbuzenských vztahů), které by nás zkracovalo o drahocený čas pobytu v archivu. Lze doporučit, aby badatel své výpisky z matrik prováděl dosavadním způsobem (tj. výpisem do sešitu nebo formulářů) a teprve doma je v klidu analyzoval a začleňoval do databáze. Lze předpokládat, že používání ručních skenerů pro snímání zápisu v matrikách nebude archivním řádem povoleno.


Rodopisná práce končí sestavením rodokmenu či napsáním kroniky. Ze zkušenosti lze konstatovat, že po vytvoření těchto dokumentů genealog nachází informace, které ho nutí upřesňovat či doplňovat již to co je napsané v kronice. Kronika vytvořená v elektronické formě umožňuje snadnou její editaci a získat snadno upravenou modifikaci v tištěném tvaru.


6. Závěr
Lze konstatovat, že pro začátek postačí k normální práci genealoga osvojení a využívání genealogického programu a textového editoru, které umožňují českou diakritiku a jsou z tohoto hlediska sladěny až po výstupní zařízení, které má genealog ve své počítačové konfiguraci.


Postupné promýšlené využívání programů a rozšiřování konfugurace počítače, umožní genealogovy racionalizovat značné množství jeho činností začínajicích vyhledáváním ůdajů, následným jejich zpracováním až po tvorbu rodinné  či rodové kroniky. 


Za důležité lze pokládat to, že umožňuje uspořádat data Vašeho rodopisného fondu do takových tvarů, které Vám usnadní analýzu dat a rovněž rozhodování o dalším směru Vašeho bádání.
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Databáze k těmto příkladům byla vytvořena programem BK5 a do programů Lineage a GenoPro byla přenesena prostřednictvím souboru GEDCOM.

     Abecední seznam osob v porovnávací databázi (program BK5)

Jméno                          Datum narození  Místo narození                    Zemřel(a)       Místo úmrtí            

ČEŠKA, Jaroslav František      23-05-1883      Karlín čp. 68                     02-08-1883                              

ČEŠKA, Karel                   kol__-__-1860   asi Milevsko                      po___-__-1906                             

ČEŠKA, Mauric                  kol__-__-1835   asi Milevsko                                                                   

ČEŠKOVÁ, Bohuslava             07-07-1884      Karlín čp. 68                                                                   

ČEŠKOVÁ, Marie                 kol__-__-1860   asi Milevsko                      po___-__-1884                                            

FRANĚK, Václav                 kol__-__-1835                                                                               

FRAŇKOVÁ, Kateřina             kol__-__-1860   asi Karlín                        př.__-__-1906                             

GRABHEROVÁ, Kateřina           kol__-__-1835   asi Praha                                                                    

HORÁLEK, Antonín               20-10-1876      Dolní Bučina čp. 8, okr. Čáslav                                                 

HORÁLEK, Antonín               kol__-__-1851   asi Dolní Bučina okr. Čáslav (?Bu po___-__-1909                              

HORÁLEK, Karel                 13-04-1909      Žižkov čp. 727                                                                  

JIRÁSKOVÁ, Kateřina            kol__-__-1857   z Vejhledu                                                                   

KOHLROSOVÁ, Klára              kol__-__-1864   Kněžice okr. Klatovy                                                         

KOLERT, Adolf                  11-11-1882      Hořenice čp. 28 htm. Dvůr Králové                                               

KOLERT, Josef                  kol____  1857   asi Hořenice                      př.__-__-1910                              

KOLERT, Josef Viktor Adolf     23-12-1909      Žižkov čp. 66                                                                   

KUBÍK, Antonín                 kol__-__-1864                                                                                

KUBÍKOVÁ, Milada Růžena        05-07-1889      Žižkov čp. 517                                                                  

KUČEROVÁ, Božena               kol__-__-1910   ?Hovělicí                                                                       

MARKOVIČ, Alois                kol__-__-1905                                                                               

ROSENDORFOVÁ, Marie            kol__-__-1910                                                                               

SCHÜTZ, Bohuslav Karel         13-12-1906      Žižkov čp. 378                    24-06-1909      

SCHÜTZ, Josef                  24-04-1859      Barringen čp. 3 (Pernink htm. Jác                                           

SCHÜTZ, Josef                  kol__-__-1835   asi Barringen - Pernink htm. Jách                                           

SCHÜTZ, Karel Bor. Josef       09-01-1882      Vinohrady čp. 565                 po___-__-1944                             

SCHÜTZ, Karel Bor. Josef       12-03-1910      Žižkov čp. 1124                                                             

SCHÜTZOVÁ, Anna Josefa         29-11-1907      Žižkov čp. 162                                                              

SCHÜTZOVÁ, Anna Josefa         17-01-1884      Žižkov čp. 320 htm. Karlín        po___-__-1913                             

SCHÜTZOVÁ, Bohuslava Anna      10-01-1913      Žižkov čp. 1124                   19-02-1914                     

STRÁNSKÁ, Františka            29-04-1884      Praha VII. čp. 211                                                          

STRÁNSKÁ, Marie                09-02-1881      Praha VII. čp. 211                                                          

STRÁNSKÝ, František            22-08-1888      Karlín čp. 41                                                               

STRÁNSKÝ, Karel                04-11-1850      Praha II.                         22-06-1910      

STRÁNSKÝ, Karel                11-04-1879      Holešovice čp. 211                                                          

STRÖER, Maria Anna             kol__-__-1835   Barringen čp. 183 (Pernink htm.Já př.__-__-1882                             

TÁBORSKÁ, Karolína             kol__-__-1851   Žleby čp. 121                                                               

TRAVA, Anna                    kol__-__-1820   přísl. do Zaječova okr. Zbirov                                               

TRAVA, Mathilda                08-07-1845      Praha 447/II. (porodnice sv. Apol 27-02-1920      

VÁPENKOVÁ, Marie               kol__-__-1855   asi Olšany čp. 14                                                           

ŠTROFTOVÁ, Božena              kol__-__-1910                                                                               

ŠVECOVÁ, Františka             kol__-__-1835   asi Příbram         
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Rozrod – stromové schéma (program BK5)
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Vývod – vnořené schéma (program BK5)
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Schéma potomků přímé linie (program BK5)
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Rozrod (program GenoPro)
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Rozrod se zahrnutím rodičů partnera (program GenoPro)
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Rozrod – okénkové schéma (program BK5)
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Rozrod (program Lineage)
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Vývod (program Lineage)
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