CESTA ZA PŘEDKY

Tomáš Ledvina (ledvinovi@volny.cz)
je název zajímavého projektu pro děti, ale nejen pro ně. Za 7 let jeho existence se mu věnovaly už tisíce dětí z celé republiky, školní třídy, kroužky, rodiny i jednotlivci. Nejmladší účastníci ještě chodili do mateřské školy, nejstarší paní bylo přes 70 let.

Projekt Cesta za předky pěstuje vztah k rodině, její minulosti, poznává stará řemesla a zvyky, ale hledá i původní ráz krajiny. Postupně se dostává až ke genealogii, učí základům sestavování rodokmenu, na mapě Evropy zakresluje místa, odkud přišli naši předkové. Cesta za předky rozvíjí v dětech i dospělých lásku, úctu a hrdost k předkům, minulosti své, svého města, krajiny, lidské práce. Ukazuje na naše společné kořeny a působí tak i proti rasistickým a xenofóbním postojům. I proto tento projekt hodně využívají při školní výuce nejen dějepisáři, ale např. i učitelé občanské výchovy.
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Pojďme se s ním společně seznámit. Řekněme, že jsme si ho objednali poštou, a dorazila k nám silná velká obálka. Dospělé zaujme brožura, která popisuje, jak s projektem pracovat, jak ho rozvíjet. Jiná barevná brožura obsahuje zajímavé výsledky dětských prací z minulých let. Účastník projektu se ovšem nejprve vhrne na pracovní listy, které tvoří jeho základ.

Každý pracovní list nabízí jedno konkrétní téma. Můžete si z nich vybírat, přeskakovat, co pro vás není zajímavé. Rozumné je začít od začátku, protože první list se snaží děti zaujmout pro pátrání v minulosti. Jmenuje se:

· Štrachání  Děti se vydávají hledat do starých skříní, temných koutů půd doma i u babičky, málokdy otvíraných zásuvek. Objevují zde mnoho tajemství - prapodivné neznámé předměty, fotky, dokumenty, které skrývají kousek života těch, kteří tu byli před vámi.  Pátrají po jejich smyslu. Vhod jim přijdou další pracovní listy, které nabízejí např. jak udělat

· rozhovor s nejstarším obyvatelem v okolí

· společné čtení starých dopisů

· módní přehlídku našich babiček

· zahrát si hry našich dědečků (špačka apod.)

· zjistit, zapsat staré recepty a uvařit původní jídla

· rozhodnout se, jaké řemeslo by se vyučili před sto lety

· vybrat jméno svému sourozenci

· založit z nalezených věcí své rodinné či školní nebo obecní muzeum

· zjistit osudy svých předků a založit vlastní rodokmen
K pochopení rodokmenu, rodinných vazeb i dalších zajímavostí slouží zajímavé hlavolamy, test, kde se tipují stará povolání či neobyčejná křížovka. Často je projekt pro jeho účastníky startem k jejich další souvislejší odborné práci. Některé skupiny, protože nejčastěji děti pracují ve skupinách, se k projektu hlásí i další rok. Zjistily, že mnoho témat jen odkryly, ale neprozkoumaly. Chtějí být také v kontaktu s Terezou, která k projektu poskytuje průběžnou podporu, semináře, soutěže, výsledky, společná setkání. Jeden rok to byl víkend na hradě Točník, jindy setkání v Památníku národního písemnictví nebo i týdenní pobyt v zapadlé české vesnici v rumunských horách, kde si ozkoušely nefalšovaný život s prací na poli, ježdění s koňmi, dojení krav, vyhánění na pastvu, výrobu tvarohu i domácí vaření piva.

Projekt Cesta za předky, původně nazvaný "Kde končí Evropa?", byl letos rozšířený o druhý díl, který čerpá inspiraci zejména v nesčetných materiálech, které TEREZA v průběhu sedmi let od účastníků obdržela.

TEREZA nabízí ČGHSP spolupráci na tomto projektu a jeho dalším rozvoji. Cesta za předky je osvědčená a oblíbená forma pěstování zájmu o minulost a genealogii. Odborníci ČGHSP mohou být pro něj velkým přínosem. Z vašich zkušeností, nápadů a praxe mohou vzniknout další zajímavé listy pro účastníky, o vaše znalosti mají zájem učitelé, kteří projekt vedou. Lze je pro ně zpracovat písemně, nebo je předat na seminářích. Jistě vás napadají další možnosti.

Na úvod Tereza nabízí uspořádat seminář o projektu pro ČGHSP, aby se s ním jeho členové rádi seznámili. Může proběhnout u vás v Revoluční ulici nebo 200 metrů blízko v budově, kde Tereza sídlí. Na seminář lze pozvat i učitele, kteří s projektem mají vlastní zkušenosti, a donést zajímavé výsledky, které jeho účastníci zpracovali.
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Na spolupráci se těší koordinátorka projektu Cesta za předky:

Mirka Tintěrová

TEREZA, Haštalská 17, 110 00 Praha 1,

tel.: 02/24 81 68 68, fax 02/24 81 91 61

e-mail: mirka.tinterova@terezango.cz
www.terezango.cz
a  Tomáš Ledvina (ledvinovi@volny.cz), autor tohoto článku.
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