Jak znovu najít své zámořské příbuzné ...
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Věděl jsem o nich již v dobách, kdy mne jejich existence příliš nezajímala, protože byli příliš vzdáleni a kdy jsem si takovou vzdálenost neuměl ani představit. Vídal jsem svoji maminku, jak píše dlouhé dopisy a dostává občas dopis, nebo pohlednici, ozdobenou pro mne krásnou cizokrajnou známkou.


Po světové válce jsem dospěl a v nastalém pořádku jsem měl jiné starosti, jak zajistit své bytí, takže jsem ani nevnímal, že se maminka již netěší z došlých odpovědí ze zámoří, ale stále se jen pokouší navázat válkou přetrhané vztahy. Neuspěla a tak jsem po jejím odchodu našel v krabici s její korespondencí alespoň adresář osob, žijících daleko za mořem, s nimiž se stýkat nebylo v té době příliš bezpečné. Uschoval jsem si všechno na dobu pozdější a začal se o rodinné vztahy s nimi, ale nejen s nimi, více zajímat. Našel jsem tak o svých zámořských příbuzných řadu údajů, svědčících, že byli a jsou mi blízcí. Za svého studijního pobytu v USA jsem se dokonce pokusil zavolat telefonicky na známou adresu v New Jersey a napsat na ostatní adresy, ale ani zavolání, ani dopisy nenašly svůj cíl. Adresáti byli neznámí ...


Nevzdával jsem se a pokoušel se opakovaně o navázání spojení, zejména potom, když již byla nutná opatrnost minulostí. Všechno bylo marné, až mi přátelé dobře poradili. 


Když jsem se připojil k Internetu a naučil se ve vznikající síti pohybovat, považoval jsem za jeden ze svých prvých úkolů zjistit adresy a telefony všech v USA žijících osob jména, shodného se jménem mých příbuzných. Když se mi to na běžném vyhledávači podařilo, zhrozil jsem se. Bylo jich příliš mnoho, aby se podařilo rozeslat na všechny dotazník, zda nejsme příbuzní. Pátral jsem dále, až jsem po upozornění našel vyhledávač, který poskytoval více: kromě telefonů uváděl i e-mailové adresy. Byl to www.yahoo.com . Z velkého počtu osob jsem najednou získal seznam jen 12 osob dostupných na této adrese. Napsal jsem vysvětlující dopis jako přílohu a odeslal s úvodním slovem na získané adresy. Stihl jsem asi většinu adresátů u počítače, protože jeden po druhém mi oznamovali, že velmi litují ...  Málem jsem propadl malomyslnosti. Stále ale chyběla jedna odpověď. Potom přišla : podepsaný Fred mi oznamoval: "I guess I am your nephew ..." (asi jsem tvůj synovec), ale po vylíčení vztahu mi bylo jasné, že nejsem jeho strýčkem, ale bratrancem. Potom se vše rychle vyvíjelo. Zprostředkoval faxové spojení s dalším bratrancem, který sestavoval rodokmen členů rodiny a dozvěděl jsem se, že i v ČR žijí příbuzní, nikoliv však již toho jména. Dozvěděl jsem se informace o rozvětvené rodině, čítající 210 osob, z nichž je 120 žijících nejen v USA, ale i v Mexiku a Brazílii. V letošním roce jsme již po navázání dalších e-mailových styků pozdravili návštěvy právě z  Brazílie a Mexika a stýkáme se s místními rodinami. 


Říkáme si vzájemně: jak je to vlastně jednoduché najít se na naší malé zeměkouli ...    
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