Užitečné genealogické programy AGES a GenoPro

Ing.  Ondřej Velek (ondrej.velek@ecn.cz)
Z loňského a letošního průzkumu mezi našimi členy ČGHSP vyplynulo, že zhruba 100 členů již používá pro udržování rodokmenů některé české nebo zahraniční genealogické programy. Asi nejvíce používaný je počeštěný Brothers Keeper 5.2 (čte se"bradrs kípr") a dále programy Family Tree ("family trý") a český Lineage ("liniidž"). Přednosti plně funkčního a volně šiřitelného tzv.shareware ("šervér") programu Brothers Keeper (dále BK) jako jsou české návody i nízká cena registrace resp. aktualizace (45 resp. 12 USD) jsou mezi členy ČGHSP asi dost známy. Podrobnosti a porovnání různých genealogických programů najdete přes specializované stránky naší společnosti  http://arnost_drozd.tripod.com/software.htm nebo serveru www.krouzek.cz a pod. V současné době členové naší skupiny pro počítačovou genealogii překládají povely k nové versi programu BK6. V tomto článku krátce představím dva další užitečné programy AGES ("ejdžiz") verse 1.21. a GenoPro verse 1.9, které mohou vhodně doplnit nebo po některé uživatele nahradit až velmi podrobný a velký program BK.
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Program AGES v čerstvé červnové versi 1.21 je také volně šiřitelný program dostupný z Internetu  www.daubnet.com jako instalační balíček velikosti jen cca 550 Kb. Nainstalovaný program zabírá také jen cca 540 Kb a snadno se přenáší na disketě, což oceníte při presentacích nebo tisku velkých grafických výstupů  na cizím počítači. K programu AGES existuje velmi dobry manuál v němčině i angličtině. Cena registrace je 35 EURO ale i s neregistrovanou versí můžete vytvářet na zkoušku nové rodokmeny pro max. 50 osob nebo prohlížet a tisknout sestavy a obrázky libovolně velkých rodokmenů, nahraných ve formátu GEDCOM ("džetcom") a  vytvořených i v jiných programech např. právě v BK. Program AGES využívá plně právě formát GEDCOM a neukládá genealogická data do jiných speciálních nekompatibilních souborů (jak to dělá např. BK, Family Tree apod.). Ambice autorů je, aby AGES byl jako "evropský" program lokalizován do mnoha jazyků (dnes je asi v deseti včetně češtiny, slovenštiny, polštiny, ruštiny a dalších). I díky této ambici se nevyskytují v AGES žádné problémy s kódováním češtiny a tiskem českých znaků. Výstupy jako textové tabulky a grafické "stromy" jsou v běžných formátech (Windows MetaFile *.emf a  Rich Text Format *.rtf). Silnou stránkou programu AGES je jeho jednoduchost a přátelské intuitivní prostředí obsluhy a velice pohodlné grafické prostředí, které laikovi pohodlně umožňuje vytvářet výpisy i stromy rodokmenů, a využívat multimediální zvukové záznamy (rozhovory, hudba) a tisknout připojené obrázky (fotoalbum). Vedle známých grafických vývodů předků a rozrodů potomků nabízí AGES velmi hezkou kombinaci "vývod/rozrod" od zvolené osoby (viz obrázek 1). Stručně lze shrnout, že program AGES by mohl být velmi přátelským programem např. pro školy a laické uživatele, kteří chtějí mít moderní multimediální rodovou kroniku. Praktickou barierou může být jen cena registrace (35 EURO/USD cca 1300 Kč), i když autor programu pan Jorn Daub z Německa nabízí za určité protislužby CGHSP výhodné podmínky.

Program Gen Pro poslední verse 1.9 je specializovaný program na kreslení velkých struktur vztahů v rodokmenech. Program je zcela zdarma použitelný  tzv. freeware ("frívér"), protože bezplatná verse obsahuje určité nepříjemné reklamy sponzorů. Instalační balíček (velikosti 1.2 Mb) k programu GenoPro lze stáhnout z adresy www.genopro.com a program po  nainstalovaní zaujímá jen cca 620 Mb místa, tj. snadno se vejde na disketu. Registrací za 24 dolarů (zaplacených nejlépe kartou pres Internet) získáte klíč k odblokování reklam a vytvoříte si versi tzv. GenoProGold  (www.genoprogold.com). Hlavní silnou vlastností programu GenoPro je schopnost vykreslit na velké ploše snadno kompletní rodokmen stovek lidí se všemi vztahy a jednoduchým popisem. Na obrázku č.2 je vidět malý fragment z velké sítě vztahů cca 450 osob z vlastního rodokmenu, která po vytištění např. na kreslicím zařízení (plotru) formátu A0 podala "nadhled" nad propletenou sítí vztahů. Program GenoPro nemá (stejně jako BK) vlastní české fonty pro tisk, což komplikuje tisk na cizím pracovišti. 
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Zajímavou a také neobvyklou schopností programu GenoPro je "montáž" nového rodokmenu přímo na ploše např. pro účely grafické presentace do publikace či přednášky bez nutnosti zakládat složitou databázi. Kanadský program GenoPro existuje logicky ve francouzské a anglické versi a má kvalitní elektronický manuál. Z navázané komunikace s autorem panem Danielem Morinem víme, že koncem roku 2001 by měla být dostupná nová verse GenoPro 2.0, kterou bude účelné v naší skupině pro počítačovou genealogii přeložit i do češtiny.

Uvítáme vaše zkušenosti a informace o dalších dobrých genealogických programech.

Ing.  Ondřej Velek (ondrej.velek@ecn.cz)
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